

# El Ideal Gallego

Año XXVII.—Número 8.320.—Avenida de Rubine, 10

LA CORUÑA, SABADO, 1 DE MAYO DE 1943

Precio: 25 céntimos ejemplar

## LAVAL SE ENTREVISTA CON HITLER

### Asistieron Von Ribbentrop y el Subsecretario italiano de Asuntos Exteriores

#### Fué examinada la participación de Francia en los problemas europeos

BERLIN, 30.—Un Comunicado del Gran Cuartel General del Führer da cuenta de la visita hecha por el jefe del Gobierno francés, Pierre Laval al Jefe del Estado alemán. Dicho Comunicado dice: "El Führer recibió el día 29 de abril en su Cuartel General, en presencia del ministro de Negocios Extranjeros, Von Ribbentrop, y del subsecretario italiano de Asuntos Exteriores, Bastianini, al Jefe del Gobierno francés, Pierre Laval. En las conversaciones, los participantes llegaron a un completo acuerdo en las cuestiones que afectan a Alemania e Italia por una parte y a Francia por la otra. Con objetividad completa fué examinada la participación que compete a Francia en los esfuerzos y sacrificios que las potencias del Eje han echado sobre sí para la creación de una nueva Europa, en lucha contra el bolchevismo y las potencias anglosajonas y sus aliados; así como las ventajas resultantes para Francia de dicha participación."—(EFE)

**LA ENTREVISTA**  
BERLIN, 30.—Pierre Laval llegó al Gran Cuartel General del Führer el jueves a mediodía, en compañía del embajador De Brinon, el director del Gabinete y secretario de Negocios Extranjeros, Rochat. El subsecretario italiano de Negocios Extranjeros, Bastianini, había llegado anteriormente juntamente con varias personalidades, entre las que figuraba el embajador de Italia en Berlín, Dino Alfieri; el jefe del departamento europeo y de los países mediterráneos en el ministerio de Negocios, conde Vitelli y el jefe de protocolo, ministro Bellarducci. Von Ribbentrop saludó a los dos huéspedes y celebró después con ellos una entrevista. Por la tarde el Führer recibió a Pierre Laval, en presencia de Von Ribbentrop y de Bastianini, y mantuvo con el jefe del Gobierno francés un prolongado cambio de puntos de vista que duró unas tres horas. Más tarde, el ministro alemán de Negocios Extranjeros, Von Ribbentrop ofreció una cena a los participantes en la entrevista, o sea, a La-



val, Bastianini y embajador De Brinon, y por parte alemana el secretario de Estado Von Steengraht, el embajador en Roma Von Mackensen, el encargado de Negocios en París Schleyer, y el Dr. Paul Schmidt en calidad de intérprete.

En la noche del mismo día, Bastianini y Laval regresaron a sus países respectivos. Se ha tratado de la tercera entrevista celebrada por las personalidades citadas, en el curso de los seis meses últimos. En noviembre y di-

(CONTINUA EN SEXTA)

### Dos altos jefes de las fuerzas canadienses en Inglaterra, muertos en accidente de aviación

#### Livnof saldrá en breve de Washington para Moscú

LONDRES, 30.—El comandante general Salmón y el teniente general Finlay, de las fuerzas armadas canadienses, han perecido en un accidente de aviación, en el SO. de Inglaterra, según se anuncia oficialmente.—(EFE).

WASHINGTON, 30.—En la Embajada rusa han comunicado que Litvinof saldrá para Moscú en la próxima semana.

No se sabe si el viaje está relacionado con la ruptura de relaciones entre la URSS y el Gobierno polaco emigrado en Londres.—(EFE).

### Churchill hará una declaración sobre la marcha de la guerra

LONDRES 30.—El primer ministro Churchill hará una declaración sobre la marcha de la guerra, cuando vuelva a reunirse el Parlamento, después de las vacaciones de Pascuas, según se anuncia oficialmente.—(EFE).

## Japón moviliza todos los recursos del país para la guerra

TOKIO, 30.—El Gobierno japonés, en su Consejo de esta mañana, ha decidido la movilización total de todos los recursos del país, así como de los medios de transporte, según se anuncia oficialmente.—(EFE).

## EL EMBAJADOR ALEMAN presenta sus credenciales al Caudillo

### Al acto asistieron el Gobierno, el Presidente de las Cortes y la Junta Política

MADRID, 30.—Con el ceremonial de costumbre tuvo lugar, a las doce de esta mañana, en el Palacio de Oriente, la presentación de cartas credenciales del nuevo embajador de Alemania, Excmo. señor Hans Hinrich Dieckhoss.

El nuevo embajador, después de hacer entrega a Su Excelencia de la carta que le acredita como embajador extraordinario y plenipotenciario del Führer, canciller del Reich, hizo al Caudillo la presentación del alto personal de la Embajada trasladándose a continuación al salón de tapices a conversar con Su Excelencia, acompañado del ministro de Asuntos Exteriores.

Al acto asistieron el Gobierno, presidente de las Cortes, Junta Política, capitán general de Madrid, jefe del Alto Estado Mayor, presidente del Consejo de Estado, gobernadores civil y militar, obispo de Madrid-Alcalá, director general de Seguridad, rector de la Universidad Central, presidente de la Diputación, alcalde, una representación del Consejo Nacional y el séquito de Su Excelencia, formado por los jefes de sus Casas Mi-



litar y Civil, general segundo jefe de la Casa Militar y ayudantes.

El Caudillo vestía uniforme de gala de capitán general, llevando la Gran Cruz Laureada de San Fernando y la banda de la Gran Cruz del Águila alemana.

Terminado el acto, el ministro de Asuntos Exteriores hizo la presentación del nuevo embajador al Gobierno.

Desde la Embajada dió escolta al embajador el escuadrón de la Guardia Mora del Generalísimo, siendo acompañado por el introductor de embajadores, barón de las Torres.—(CIFRA).

## Se conceden dos millones de pesetas a Santiago para gastos del Año Santo

MADRID, 30.—El "Boletín Oficial del Estado" publicará mañana, entre otras, las siguientes disposiciones:

**JEFATURA DEL ESTADO.**—Ley por la que se concede a la agrupación única de obligaciones generales el estado del presupuesto extraordinario de gastos en vigor "Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.", un suplemento de crédito de 3.000.000 de pesetas, con destino a los servicios de radiodifusión. Ley por la que se concede al presupuesto de gastos en vigor de la Sección primera de obligaciones de los departamentos ministeriales un crédito extraordinario de 2.000.000 de pesetas como subvención al Ayuntamiento de Santiago de Compostela para los gastos que ocasione la celebración del Año Santo compostelano.

**Industria y Comercio.**—Decreto por el que se nombra inspector general del Cuerpo nacional de minas al ingeniero don Gumersindo Junquera Blanco.

**Agricultura.**—Decreto por el que se concede a don Adrián C. Escobar, embajador que ha sido de la República Argentina en España, la Gran Cruz de la Orden Civil del Mérito Agrícola.

Otro por el que se concede a don José María de Escoriza y López, ingeniero agrónomo, la Gran Cruz de la Orden Civil del Mérito Agrícola.

**Gobnación.**—Orden por la que se dispone que, bajo la presidencia del director general de Administración Local, se constituya una comisión que estudie la organización de un Montepío Nacional o Caja de Pensiones para el pago de derechos positivos a los funcionarios que integran los tres Cuerpos de la Administración Local.

**Hacienda.**—Orden por la que se dictan normas a que ha de ajustarse la aplicación de la Ley de 7 de enero último, por la que se creó el impuesto sobre la producción del wolframio.—(CIFRA).

EN TERCERA PLANA:

"LA ESPAÑA TRANSMARINA"

EN SEXTA PLANA:

"CERCA DE TRES MIL COMPOSICIONES PICTORICAS HA INSPIRADO EL QUIJOTE"

### Se pide que los corresponsales de guerra capturados no sean considerados como prisioneros

### Los aviadores beligerantes, internados en Turquía, serán puestos en libertad

BUENOS AIRES, 30.—Diferentes publicaciones bonaerenses comentan y hacen suya una iniciativa de la República de El Salvador para que se gestione cerca de las naciones beligerantes el que no se considere como prisioneros a los corresponsales de guerra capturados por el adversario. Dichas publicaciones piden al ministerio argentino de Relaciones Exteriores realice también gestiones en aquel sentido.—(EFE).

ANGORA 30.—Se anuncia que en breve serán libertados los aviadores ingleses, norteamericanos y del Eje que están internados en Turquía. Esta medida corresponde a acuerdo del Gobierno turco con las embajadas de los países interesados. Se cree que la liberación de los aviadores rusos y franceses, está igualmente acordada.—(EFE).

## EN EL BOSQUE DE KATYN



Personalidades polacas examinando los cadáveres de los oficiales polacos asesinados por los soviets y cuyo hallazgo ha dado lugar a la tirantez de relaciones entre el Gobierno de Moscú y el de Polonia refugiado en Londres (Foto CIFRA)

# LA CORUÑA

A Y E R

Celebró sesión la corporación provincial que despachó asuntos de trámite.

En la Audiencia se vieron dos causas, una por intento de estafa y otra por tenencia ilícita de armas.

Tres personas fueron mordidas por un gato que, a juzgar por los síntomas, estaba rabioso.

Continuaron los cursillos de perfeccionamiento sanitario para practicantes.

El día estuvo desapacible, con viento y frío.

## Santo del día

SANTOS FELIPE Y SANTIAGO. APOSTOLES

San Felipe, después de haber convertido casi toda la Escitia a la fe católica, fué clavado en una cruz en Hierápolis, ciudad de Asia, y apedreado salvó gloriosamente su vida.

Santiago, llamado el Menor por haber llegado al apostolado después de Santiago, llamado el Mayor por haber sido extraordinariamente a Jesús; fué el primer obispo de Jerusalén. Precipitado desde lo alto del templo, rotas las piernas, herido el cerebro con un palo, murió y lo sepultaron junto al templo. Algún tiempo después ha sido trasladado a Roma, donde está con el cuerpo de San Felipe, apóstol.

## Ejemplar

1 DE MAYO DE 1572.—MURIO EL PAPA PIO V

Profesó el joven Miguel Ghislieri en el monasterio de Vigevano, de la Orden de Santo Domingo. Después de desempeñar cátedras de Filosofía y Teología en Génova y Pavia, y ocupar otros cargos, fué llamado a Roma por el cardenal Carafa, que después fué Pontífice y le hizo obispo de Sutri y posteriormente Inquisidor general de la Cristiandad. Fué elevado a la cátedra de San Pedro en 1566, con el nombre de Pío V, tomando parte en su elección San Carlos Borromeo. Prestó ayuda este Pontífice a los Caballeros de Malta e hizo cumplir los decretos aprobados en el concilio de Trento; asimismo ordenó que la bula "In coena Domini" fuera publicada todos los años por la Iglesia el Jueves Santo. Combatió por todos los medios las doctrinas de Lutero y Calvino, oponiendo para ello una fuerte unión entre todos los miembros del Catolicismo. Fué Pío V quien formó la Liga con venecianos y españoles para combatir a los turcos, lo que dió por resultado la memorable victoria de Lepanto, el 7 de octubre de 1571, triunfo al que tanto contribuyeron las oraciones de este Papa, quien como recuerdo de la memorable jornada instituyó la fiesta de Nuestra Señora del Rosario. Al año siguiente murió Pío V. Clemente X le beatificó en 1672 y fué canonizado por Clemente XI en 1712.

## Para el aperitivo. CARTA BLANCA

AGUSTIN BLAZQUEZ

## En tiempo

MADRID, 30.—Continuarán las lluvias intermitentes y se extenderán a toda la península, anuncia como tiempo probable el Servicio Meteorológico nacional del Ministerio del Aire, en el parte de las 18 horas.

Agrega que aumentará la fuerza del viento y que la mayor intensidad de la lluvia corresponderá al centro, cuenca del Duero y Alto Ebro, siendo nula o muy escasa la precipitación en Galicia y Asturias, aunque el cielo permanecerá nuboso.

Temperaturas extremas en Madrid 13'3 y 12'4 grados. Lluvia recogida hasta las 18 horas, en Madrid 11'6 litros (CIFRA).

**YA-VOY-HOY**-Segunda semana

EL PUBLICO PIDE CONTINUE EN CARTEL LA FORMIDABLE PRODUCCION NACIONAL

**CRISTINA GUZMAN**  
PROFESORA de IDIOMAS

La película de la mujer.

Marta Santaolalla - Luis García Ortega

3'45 - 5'45 - 8 - 10'45

**CINE AVENIDA**

FORMIDABLE ESTRENO - CENTRAL CINEMATOGRAFICA presenta a JESSIE MATTHEWS y MICHAEL REDGRAVE en

**¡Cuidado con lo que haces!**

Una película llena de vitalidad, de alegría, de carcajada contagiosa.

HOY a las 4, 6, 8 y 11

## CURSILLOS de perfeccionamiento sanitario de practicantes

Mañana se celebrará la sesión de clausura

Ayer continuaron estos Cursillos intensivos. Por la mañana, al igual que los demás días, se realizaron las prácticas de Laboratorio y desinfección en el Instituto de Sanidad, explicándoles el Dr. Urgoiti determinados casos clínicos de su especialidad.

Por la tarde, a las dieciséis horas, el Dr. D. José López Martínez, director del Dispensario Antivenéreo, explicó su lección de enfermedades infecciosas de localización en la piel. A las veinte horas el Dr. Sierra Fornieles versó sobre enfermedades osteo-articulares de origen tuberculoso, explicando gráficamente la evolución y tratamiento de estas dolencias. Acto seguido el Dr. Alemanv Soler, médico puericultor de Sanidad Nacional, disertó acerca de las enfermedades infecciosas de localización en nasofaringea.

Hoy se celebrarán las últimas lecciones a las dieciséis horas. El doctor Rafael Fernández y Fernández, médico de Sanidad Nacional, versará sobre enfermedades infecciosas de localización general. Seguidamente el Doctor de la R. e I. Colegiata dará una conferencia sobre deontología profesional.

Mañana se celebrará solemnemente la clausura de estos Cursillos en el salón de actos del Ayuntamiento, a las doce horas, con asistencia de las autoridades, y al que asistirán, además de los cursillistas matriculados todos los colegiados.

## NOTAS LOCALES

CUPON DE CIEGOS.—Ayer resultó premiado el número 315.

GOBIERNO MILITAR.—Para un asunto que le interesa, relacionado con la pensión que tiene solicitada, deberá presentarse en este Gobierno Militar, o manifestar por escrito su residencia, don Isidro Gómez Méndez.

## A LA HORA DEL CAFÉ... PONCHE ASTURIANO

PALACIO DE JUSTICIA. — Se vieron en la Audiencia dos causas, una procedente de uno de los Juzgados de La Coruña, contra José García Orgeira, quien, el 31 de agosto de 1942, encontrándose en la Plaza de Pontevedra, de esta ciudad, con Avelino Villar Zás, pretendió que éste le entregara 500 pesetas a cambio de un décimo de la Lotería que decía estaba premiado con cuatro mil pesetas. García Orgeira no consiguió sus propósitos porque Avelino se dió cuenta de la maniobra y no "picó". Le parecía muy grande la ventaja que se le ofrecía, de percibir por cada peseta, ocho, y pensó: "O este tipo es tonto, regalando los duros, o me quiere hacer a mí idiota". Y Avelino reclamó la intervención de los agentes de la autoridad; el "viva" de García Orgeira fué detenido. Este individuo va fué condenado en otras ocasiones, por delitos de robo y estafa. Para responder de este nuevo delito ocupó ayer el banquillo de los acusados.

El fiscal señor González Villamil pidió se le impusiese la pena de dos años de presidio menor. Defendió el letrado señor Abelleira López.

—Se vió también otra causa, procedente del Juzgado de Instrucción de Muros, contra Catalina Lago González, a quien, en un registro que en su domicilio, sito en el lugar de Agro Bello, practicó el 6 de diciembre de 1942 la Guardia civil, le encontró una pistola, para cuyo uso carecía de las necesarias licencia y guía.

El fiscal jefe señor Alcántara pidió para la procesada la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor.

Defendió el letrado señor Nieto y Nieto.

Señalamientos para hoy.—Salas de lo Criminal.—Puentedeume: Contra Antonio Bernardo Varela, por tenencia ilícita de armas de fuego. Letrado: Casás Torres.

La Coruña: Contra Emilio Trillo y otro, por robo. Letrado: Puga Ramón.

EL PUERTO.—Entraron, en lastre, los vapores "Sebastián Martín" de Lisboa, y "S. A. C. O", de Gijón, y han sido despachados "Monte Bustelo", para Villagarcía, con general, y "Castillo Montesa", para Gijón, en lastre. Se espera "Sisarga", de los puertos del Norte, con carga.

Pro nueva Iglesia de San Pedro de Mezonzo

D.ª Emilia Villanueva, viuda de Freire, 25 pesetas.

D. Ange. Fernández Alonso, 10.

D. Benito Ardao, 25.

## Homenaje de afecto y gratitud al Dr. Fontán

Le fué tributado por el personal de la Fábrica de Armas



El Dr. Fontán recibe la placa que, en señal de afecto y agradecimiento, le dedicó el personal de la Fábrica de Armas

El personal de la Fábrica Nacional de Armas tributó en la mañana de ayer un homenaje de afecto y gratitud al que fué su capitán médico don José Fontán Maquieira, con motivo de su ascenso y traslado. Le fué entregada una placa de plata. Al acto asistieron el teniente coronel director, los jefes, oficiales y todo el personal de la Fábrica.

Pronunciaron unas elocuentes frases el Director y el homenajeado, Dr. Fontán.

El acto terminó con los gritos de ritual.

Don José Fontán ha sido destinado a Orense, donde desempeñará la dirección de aquel Hospital Militar.

## EL IDEAL GALLEGO se vende en Mifio en el Kiosco de Quintas

## Sindicalismo Nacional

SINDICATO NACIONAL TEXTIL

Se pone en conocimiento de todos los comerciantes detallistas y vendedores ambulantes que, a continuación se relacionan pasen por esta Delegación, calle de Picavía 14, primero, de 11 a 1, con el último recibo de la contribución industrial, para un asunto que les interesa: Pilar Martínez Álvarez, Sofía Abella Laurel, Leoncio Sanjurjo Gantes, Valentín González Rodríguez, José Rodríguez Tilos, José Pechal Novo, Enrique Rodríguez Rodríguez, Indalecio Abledo Flórez, Avelino Ramón Cachón, Camilo Carrera Cendón, Dolores Seren Ares, Andrés Vázquez, Agustín de Maré Martín, Guillermo Parada Fernández, José Domínguez Cendón, Víctor Díaz Cuadrado, Purificación Corral Rabuñal, Manuel Martínez Ramón, Manuel Camín Río, Nieves González Yáñez, Mercedes Seoane, María de Maré Martín, Manuel Rivera Costal, María Rivera Menéndez, María Alvario Villar, Julia Riva Crespo, José Rivera Costal y José Rodríguez Jielas.

El delegado local.

cez, Alfonso Linares Petrovill, José Fernández Beselro, Emilio López Iglesias, José Corral Pombo y Juan Loureda Rodríguez.

SINDICATO PROVINCIAL DEL METAL

Se ruega a todos los industriales carpinteros y constructores de obras, que hayan solicitado puntas, pasen por este Sindicato Provincial en un plazo no superior a 48 horas, para recoger las que pudieran corresponderles en este reparto.

## Retirada de objetos del Cementerio

El Ayuntamiento, facilitó a la prensa la siguiente nota:

"Siendo necesario verificar nuevos enteramientos en el primer departamento, sección de párvulos, desde el número 1 al 590 del Cementerio general de esta ciudad, se pone en conocimiento de todas cuantas personas tengan inhumados en dicho departamento, se les concede un plazo de un mes, a partir de la fecha de publicación de este aviso, para que puedan retirar de las sepulturas de los números arriba mencionados, los objetos que en las mismas se encuentran previa la presentación de la carta de pago que acredita la pertenencia de las mismas, al conserje del Cementerio, advirtiéndole que transcurrido dicho plazo no habrá lugar a reclamaciones".

La Coruña, 29 de abril de 1943".

Retirada de objetos del Cementerio

El Ayuntamiento, facilitó a la prensa la siguiente nota:

"Siendo necesario verificar nuevos enteramientos en el primer departamento, sección de párvulos, desde el número 1 al 590 del Cementerio general de esta ciudad, se pone en conocimiento de todas cuantas personas tengan inhumados en dicho departamento, se les concede un plazo de un mes, a partir de la fecha de publicación de este aviso, para que puedan retirar de las sepulturas de los números arriba mencionados, los objetos que en las mismas se encuentran previa la presentación de la carta de pago que acredita la pertenencia de las mismas, al conserje del Cementerio, advirtiéndole que transcurrido dicho plazo no habrá lugar a reclamaciones".

La Coruña, 29 de abril de 1943".

## Nuestra sociedad

VIAJEROS.—Llegó de Madrid, en donde asistió a los actos de conmemoración del 88 aniversario de la creación del Cuerpo, el Jefe de Telégrafos, don Carlos de Aspe Vazmonde.

Salieron para Madrid y Barcelona don Francisco Gestal con su esposa e hija Mari Luz.

Llegaron de Cartagena el teniente coronel don José Arjona Betegón y el capitán don Hipólito Otero Valderrama.

Para Madrid, Barcelona y Valencia salieron D. José Cabaneta Rey y su esposa doña Amelia Casanova Suárez.

## Tres personas mordidas por un gato, al parecer, h drofobo

Un gato que presentaba síntomas de rabia, mordió ayer y arañó a Victoria Sánchez Coronas, de 65 años, de Ranchos de Vera 14, quien resultó con heridas en la pierna derecha; a Manuel López, de 18 años, de la Grela, en la mano derecha, y al niño de 8 años Jaime Villar, también de la Grela, en la pierna derecha. El gato fué muerto a palos y trasladado a un laboratorio para su análisis. Las tres personas heridas han sido curadas de urgencia en la Casa de Socorro de Santa Lucía.

## CINE

## Rosa la Castro: "Campeones"

Hemos presenciado esta película con el mismo espíritu con que suele asistir a esas deliciosas funciones de aficionados, en las que, más que por enternecerse o reírse de las situaciones de la obra, se va para ver cómo está tal o cual amigo o conocido. Y con este criterio hay que enjuiciar "Campeones", porque ya es bastante el haber logrado completar una cinta con la que se pasa un rato distraído, sin que se asome ningún astro de la pantalla, y si un conjunto de rostros conocidos en el mundo del deporte, excelentes jugadores de fútbol y entusiastas aficionados al cine. Ya está bien, y éste es el mayor mérito de Ramón Torrado, autor del guión y director de la película. Además, no se pretende otra cosa sino poner de relieve el incremento que el fútbol ha alcanzado en España; cómo los más reacios quedan prendidos en esa pasión y hasta cómo la integridad de un auténtico deportista no se doblega con ninguna clase de dádivas. La película es de una ingenuidad infantil, pero la trama no es más que el pretexto para que se nos presenten en la pantalla figuras tan conocidas como la de Zamora, que al final obsequia al espectador con algunas exhibiciones de su maestría en el arte de defender una puerta; Quincoces, que se ríe muy bien por ciertos Gorostiza y Polo, que forman una graciosa pareja cómica; Pasarin y Chico, así como un numeroso grupo de conocidos elementos deportivos y cinematográficos, en una fiesta bastante bien ambientada. También actúan algunas figuras de la pantalla, como intérpretes: Luchy Soto, Carlos Muñoz y Laura Pinillos. Moralmente, es la más perfecta conjunción de los siete colores del espectro.—C.

GRAN CINE CORUÑA-Hoy-Metro, Presenta

Más genial que nunca, la maravillosa

**GRETA GARBO**

rie en la producción Ernst Lubitsch

**NINOTCHKA**

(EN ESPAÑOL) MELVYN DOUGLAS - INA CLAIRE

4 - 6 - 8 - 10'45

**Teatro Rosalía Castro**

HOY.—EXITO! EXITO!

**¡¡CAMPEONES!!**

LA PRIMERA PELICULA ESPAÑOLA DE AMBIENTE DEPORTIVO. CON LA INTERVENCION DE NUESTRAS GRANDES FIGURAS INTERNACIONALES

ZAMORA, QUINCOCES, POLO GOROSTIZA, PASARIN

y los "ases" de la pantalla

CARLOS MUÑOZ, LUCHY SOTO, LAURA PINILLOS

Tolerada para menores

**CARTELERIA DE ESPECTACULOS**

**KIOSCO-HOY**

ALTO: 4, 6, 8 y 11

BAJO: 2'45, 4'45, 8'15 y 10'45

RADIO PRESENTA la sensacional película rebosante de gracia y optimismo

**El placer de vivir**

(EN ESPAÑOL)

IRENE DUNNE, DOUGLAS FAIRBANKS, ALOE BRADY...

**LA SOLANA**

Hoy, SABADO de 8 a 10

**TE DE MODA**

Mañana, DOMINGO de 12 a 2

**GRAN APERTIVO**

Todos los días, tarde y noche, actuación de JAIME CAMINO Y SU ORQUESTA

Servicio de Automóvil Salda Castón Grande (Frente al Café Alcazar)

EDITORIAL

La fiesta del libro

Hoy se celebrará en toda España la Fiesta del Libro, que fijada para el aniversario del Príncipe de las Letras hispanas, ha sido aplazada este año por coincidir el 23 de abril con las solemnidades de la Semana Santa. Ha dispuesto el Ministerio de Educación Nacional que los actos organizados con motivo de dicha conmemoración respondan a un alto significado cultural y sirvan al mismo tiempo para despertar en la juventud española una decidida afición a las gloriosas empresas de las letras. Por eso las conferencias y exposiciones que hoy se celebrarán en todos los Centros docentes españoles han de ser lecciones claras y precisas sobre el destacado valor de nuestra producción literaria y de las amplias posibilidades que su campo ofrece a los hombres atraídos por las trascendentales preocupaciones del espíritu. Un hecho que no puede ser olvidado en las citadas conmemoraciones es la posición adelantada que siempre ha ocupado la cultura española en el mundo de las letras. Es preciso, por lo tanto, llevar este legítimo orgullo a las generaciones jóvenes para estimularlas a seguir tan gloriosas huellas y a superar, si cabe, el brillo de las más florecientes épocas. El mundo, con sus hondas preocupaciones y sus graves problemas, ofrece cada día un campo más dilatado y atrayente para cuantos no quieran dejarse llevar dulcemente por la vida sin querer intentar influir sobre ella. Son inmensas las regiones inexploradas que están esperando el soplo de la inspiración o la labor concienzuda de los investigadores, y para esto no existen auxiliares más poderosos que los libros que son la herencia de las generaciones que nos han precedido en la vida y en el esfuerzo. Cada libro bueno es un maestro insuperable y el mejor amigo, por lo que enseñar y, sobre todo, por lo que sugiere. En España, afortunadamente, se ha hecho mucho desde el triunfo del Movimiento para la dignificación del libro. Dignificación que alcanza a la calidad de su contenido, a la honradez de los propósitos con que se escribieron, al servicio desinteresado que representan para la cultura y a la presentación. Se editan bastantes libros, a pesar de las graves dificultades actuales. Y se editan, por cierto, con una elegancia que constituye atractivo singular para los lectores.

La España transmarina

El Archipiélago Canario contribuyó grandemente a la colonización americana

Viniendo directamente de Madrid al archipiélago canario, toma realidad el título que encabezan estas notas, que es al mismo tiempo, una forma o manera de ver de los isleños el resto de España, a la que llaman la "Península". Por tanto, se tiende por aquí a ampliar, engrandeciendo la idea de Patria, haciendo nacer sin proponérselo, un concepto hispano, o de mundo hispánico. Es así, porque el hombre de esta región insular atlántica,

Se han reeditado también las mejores obras de nuestro acervo literario para que lleguen al mayor número de lectores posible. Lo que no se hace ahora es editar libros perturbadores, impíos, canallescos, difamadores de las mejores glorias de la Patria; libros dedicados a pervertir a la juventud española o a emponzoñarla de un odio criminal hacia todo lo español. Todo eso ha desaparecido de la circulación, y por eso hoy podemos sentir el orgullo de un libro limpio, más o menos interesante y bello, pero desde luego aleccionador o instructivo. Estos son los libros que necesitan los pueblos y hacia los cuales debemos encauzar el amor de las generaciones jóvenes. Libros dignos, libros que eduquen y enseñen. El Estado así lo entiende, y para conseguirlo no regateará ningún esfuerzo.

Las Islas Canarias, designadas por los griegos con el nombre de Afortunadas, sin duda por considerarlas como lugar de delicias, celebran en estos días el 460 aniversario de su incorporación a la Corona de Castilla. Fenicios, griegos, cartagineses y romanos hicieron diversas expediciones a las paradisíacas islas, pero la historia geográfica de las Canarias no comienza hasta los primeros viajes de los españoles. Estos viajes se iniciaron en 1330, en tiempos de Alfonso IV de Aragón, pero hasta 1494 no se consolidó la conquista. El primero de mayo de dicho año desembarca Alonso Fernández de Lugo y fija en tierra una tosca cruz ante la cual se dijo la primera misa. En aquel lugar pronto se alzó la ciudad de Santa Cruz de Tenerife. Al cabo de noventa y cuatro años de guerras terribles, el Archipiélago, en su totalidad, quedó sometido a España. Antes de esto, Cristóbal Colón arribó con sus tres carabelas al Puerto de la Luz el 9 de agosto de 1492. Cuatro días después reanudaba viaje con rumbo a las Indias. Canarias fué innumerables veces víctima de ataques e invasiones. Nelson, al mando de una poderosa escuadra, intentó apoderarse, en 1797, de Tenerife. Los 1.500 hombres de desembarco hubieran perecido en la empresa de no habérselos otorgado una generosa capitulación. Entre los muchos heridos figuraba el propio almirante, que perdió un brazo. En las Islas Canarias se ofrecen las más variadas e insospicadas perspectivas, con una riqueza panorámica sin rival, y en ellas se aclimata fácilmente la flora de todos los países, desde las más curiosas variedades de la vegetación alpina hasta las delicadas plantas y frutas de la zona tropical. Hoy las Canarias son el orgullo de España.

ha vivido siempre en la exaltación de sus sentimientos filiales, sobre los que actúa la distancia, las 700 millas que le separan de las tierras firmes españolas.

En el año 1515, los Reyes Católicos dispensaron a sus súbditos de ir a prestar servicios de armas fuera de las Islas, y, a pesar de ello, puede asegurarse que en todos los hechos trascendentales de nuestra historia, acaecidos después de esta fecha, han estado representados, lo mismo cuando tuvieron por teatro Europa, que cuando se desarrollaron en los lejanos países americanos. La continuidad y firmeza de sentimientos es una de las características de más relieve en los hombres de por aquí.

Contribuyó en forma nada despreciable a la colonización americana, y fueron motivo de sus predilecciones, las tierras que bañan el Mar Caribe. Pocas gentes saben cuáles han sido las actividades desarrolladas y aún las que hoy mismo mantiene, y eso que su labor ha servido para dar fama en el mundo a la Isla de Cuba entre otras, porque los tabacos tan afamados, tuvieron por agricultor o veguero a los canarios.

Cuando la "España sin pulso", no desistió nunca de sus puestas, ni allá ni acá; y hoy todavía, todas las clases sociales se precian de su ascendencia Indiana. Con América están unidos por lazos de sangre, y con la península fundidos en el espíritu.

Ahora si invirtiésemos el supuesto que hicimos al comienzo de estas líneas, es decir, si fuésemos de Canarias a Madrid, a pesar de lo acogedora que para los canarios ha sido siempre la capital de España, sentimos que se nos comprime, pero haciendo un esfuerzo relativo, y es que Madrid acude a la imaginación para superar su concepción continental de España. Es sin duda la consecuencia obligada de un hecho real, la falta del mar en la composición del paisaje. Canarias, es algo más que un archipiélago, y aun que una región marina, es un vestigio de la España transmarina; mientras Madrid es el centro, corazón o cogollo de la España continental.

Se tiende a presentar al Archipiélago con una sugestividad pródiga y maravillosa. Inundado de sol, envuelto en un ambiente tibio y perfumado. Con una gradería de climas paradisíacos en las jalonadas vertientes de sus montañas. El pregón de los plátanos por todas las calles de las grandes ciudades europeas, y la nota decorativa que ponen los tomates en las verdulerías o fruterías del Continente durante el invierno, nos han proporcionado una fama de riqueza y de vida fácil, si bien la realidad es otra, y por eso urge el que el canario sea presentado.

Lo que son las Islas dejáremos que nos lo diga el Profesor Augusto Bernard, de la Universidad de París: "Teniendo en cuenta sus recursos naturales bastante pobres, a excepción de algunos puntos privilegiados, las Islas parecen superpobladas. El principal recurso es la agricultura, aunque no disponen de superficies muy extensas, puesto que las partes montañosas son a menudo muy rocosas y desprovistas de tierra vegetal. En Gomera, Gran Canaria, Tenerife y Palma se practica la irrigación. Algunos fondos de valles tienen vegetación espléndida, como el célebre de la Orotava. Sucesivamente, se han explotado para exportación, plantaciones de caña de azúcar, viña, nopal de cochinita y en estos últimos tiempos el plátano, por cuyo producto las Canarias ocupan un lugar importante en el mercado mundial, aunque ahora empieza a serle disputado por la Guinea francesa".

A esta cita habrá que agregarle que también en Fuerteventura se han iniciado las prácticas de riego y que en Lanzarote se ha sustituido el agua por la arena negra volcánica. Así como que además del plátano, el tomate y la pesca son recursos que trascienden

del marco de la economía nacional.

En esta escena todos los elementos son menos que el hombre, él ha hecho más que un aprovechamiento de los factores naturales; los ha dominado en gran parte y constantemente se esfuerza por reducirlos.

En una presentación rápida del canario, las referencias que dejo hechas de sus sentimientos, creo son bastante para decidirle y aun para calificarle o clasificarle. Más interesante pero también más desconocida es su voluntad, tenaz y resuelta. Para hacer sus fincas el canario, "fabricar o construir" es más propio, ha tomado el solar en los blancos rocosos de las montañas y luego ha hecho la tierra adelantándose a la labor de la naturaleza en milenios, o ha trasladado por procedimientos diversos el suelo vegetal al lugar que se ha propuesto. Es un hombre que muda de un lugar a otro y a su capricho las hectáreas. Como las precipitaciones atmosféricas no son bastante para regar una tierra de cuatro cultivos, abre pozos de más de 150 metros y extrae el agua desde estas profundidades con motores capaces de mover barcos y luego preserva el líquido de la evaporación (en ninguna parte tan precioso como en las Islas) enviándolo por grandes tuberías, a través de kilómetros y kilómetros. Sólo así ha obrado el milagro de multiplicar el pobre y reducido espacio de la tierra, dando cabida a inmensas masas humanas que en algunas municipalidades se densifican en forma tal que igualan y superan a las provocadas por las grandes concentraciones industriales de la tierra.

En las Islas más favorecidas y trabajadas, las casas, caseríos y pueblos, no desaparecen nunca de la vista como tampoco el hombre que incesantemente mueve la tierra. Es la visión de un campo urbanizado.

Si yo fuese a hacer un cartel de Canarias, pondría solamente junto a la excitación de ir al Archipiélago; vea la construcción de una finca; visite la sala de máquinas de un pozo de más de 100 metros de profundidad (y son muchos) y pasee unos cuantos kilómetros sobre la cornisa volada de la montaña, que sirve de apoyo a las tuberías particulares, que conduce las aguas de riego. No deje de ver los embalses también particulares. Luego espere que los isleños le digan que para ello no ha hecho falta la ayuda del Estado en la mayoría de los casos. Así es la España transmarina.

Bernardino CORREZ VIERA.

Salieron con dirección a la frontera las enfermeras de F. E. T. y de las J. O. N. S. que marchan a Alemania

MADRID, 30.—El ministro secretario general del Partido, camarada Arrese, ha recibido esta tarde, a las cinco y media, a las camaradas de la Sección Femenina, enfermeras de FET y de las JONS, que esta noche salían en el expreso de Irún para los Hospitales españoles de la División Azul. En su visita han sido acompañadas por la Regidora central de divulgación y asistencia sanitario-social de la Sección Femenina, que en la compañía también con la jefe del Cuerpo de enfermeras hasta la frontera.—(CIFRA).

MADRID, 30.—Las enfermeras de FET y de las Jons que se dirigen a los hospitales de campaña de la División Azul y que se han reunido estos días en Madrid, procedentes de distintas provincias, se despidieron del ministro secretario general del Partido, acompañadas de la regidora central de Divulgación y Asistencia sanitario-social.

Esta noche salieron en el expreso de Irún, a las nueve, acompañadas por dicha regidora central y la jefe del Departamento de enfermeras que en estas despedidas en la frontera donde se unirán a las seis enfermeras de FET y de las Jons, otras seis pertenecientes a Sanidad Militar.—(CIFRA).

Sesión de la Diputación Provincial

La Comisión gestora de la Diputación provincial, en la sesión celebrada ayer estudió y resolvió, entre otros asuntos de trámite, los siguientes: Quedó enterada de una circular del Gobernador civil, sobre adquisición de libros para Bibliotecas populares. Acordó adquirir un nuevo mapa municipal de España. Concedió el ingreso de Josefa García Varela y de Enrique Miranda Santomá, en la Casa de Misericordia.

Entre otras cuentas de gastos, fue aprobada una justificativa de 5.000 pesetas libradas en septiembre de 1941 para la Sección Femenina del Frente de Juventudes, y otra de 250 pesetas para reparación de la iglesia de Sergude (Carral).

Se dio cuenta de un escrito del jefe del S. E. M. provincial interesando sea aumentada la consignación para casa-habitación de los maestros que prestan servicios en establecimientos de esta Diputación.

Se dio cuenta de un oficio de la Dirección General de Propiedades y Contribución territorial, aprobando el proyecto formulado por la corporación provincial para la confección, rectificación y conservación del amillaramiento de los municipios de esta provincia.

En virtud de concurso celebrado, ha sido nombrado en propiedad para una plaza de ayudante de la sección de vías y obras provinciales don Antonio Chillón de la Fuente.

Se concedió el ingreso en el Manicomio de Conjo al presuntuo demente Silvestre Sixto Piñeiro.

Diez barcos echados a pique por los submarinos alemanes

Ministerio de Agricultura Cursillos para mayo

La Dirección de Ganadería, en colaboración con la sección de capacitación y propaganda del Ministerio de Agricultura, además del cursillo para 82 inspectores veterinarios aspirantes a ingreso en el Escalafón, que se está celebrando, ha organizado para el mes de mayo los siguientes: Para 100 veterinarios inspectores municipales, categoría de oposición que empezará el día 3; para 80 alumnos becarios, sindicados y libres, aviicultura, cunicultura, apicultura e industrias lácteas, cuyo plazo de admisión ha terminado, para el día 10; dos cursillos de precibadas materias en la Estación Pecuaria de León y una semana avícola en Salamanca.

EL FERROL DEL CAUDILLO

Para suscripciones y anuncios, a este periódico, dirigirse a Ramón Neira Fernández: Real, 171, bajo.

ALFA-LAYAL LA MARCA DE FAMA MUNDIAL FABRICACION SUECA. EQUIPO Y MAQUINARIA PARA INDUSTRIA LACTEA... MILLONES DE MAQUINAS FUNCIONAN EN EL MUNDO ENTERO (GARANTIZADA POR 10 AÑOS).

Los rusos lanzaron de nuevo poderosas fuerzas de ataque en el Kuban

GRA N CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 30.—El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica:

En el frente oriental de la cabeza de puente del Kuban, los bolcheviques se lanzaron ayer nuevamente al ataque con fuerzas poderosas. A pesar del intenso fuego artillero de preparación y de la puesta en línea de tropas blindadas y poderosas formaciones aéreas, las tropas soviéticas no han conseguido ganancias de terreno en ningún punto. En el curso de encarnizados combates de defensa, nuestras fuerzas, apoyadas por la aviación, han rechazado a los bolcheviques y le han destruido numerosos tanques.

En los combates aéreos, librados en el sector meridional del frente, los aviones de caza alemanes han derribado 67 aparatos soviéticos.

En el frente occidental de Túnez han sido rechazados varios ataques locales del enemigo.

La aviación derribó en el Mediterráneo doce aviones adversarios. Nuestras propias pérdidas ascienden a cinco aparatos.

En el transcurso de las mañanas del 29 y el 30 de abril, las fuerzas de protección costera alemanas han hundido a lo largo de la costa holandesa, dos lanchas rápidas británicas, han averiado gravemente una tercera y han provocado un incendio en otras.

Nuestros submarinos han hundido en el Atlántico septentrional y en el Mediterráneo diez barcos con un desplazamiento global de 53.000 toneladas. Estos buques formaban parte de convoyes fuertemente escoltados. Otros cinco barcos fueron torpedeados, entre ellos uno del tipo "Inchester Castle", de 20.000 toneladas de desplazamiento. Un submarino derribó un gran avión de bombardeo enemigo.—(EFE).

Homenaje a la memoria de Arniches, en el Círculo de Bellas Artes

MADRID, 30.—Un homenaje al ilustre sainetero don Carlos Arniches se ha celebrado esta tarde en el Círculo de Bellas Artes, organizado por esta entidad, el Ayuntamiento de Madrid, la Sociedad de Autores y la Asociación de escritores y artistas. El palco presidencial del teatro del Círculo lo ocupaban el alcalde de Madrid, señor Alcocer; el presidente del Círculo, don Marcelino Santamaría; el secretario, señor Varela, y los vocales señores Torres y Maestro Marquina. Hizo el ofrecimiento del acto el Sr. Santamaría, quien puso de relieve la personalidad del ilustre sainetero y afirmó la solidaridad del Círculo con este homenaje, al que se sumaba gustoso, por tratarse de un escritor que supo expresar en el teatro los sentimientos del pueblo madrileño, traducidos en el mejor lenguaje del sainete. Terminó con el grito de "Carlos Arniches", que fué contestado con un unánime ¡Presente!

CONSIGA UN BUEN EMPLEO bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pidan ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones. ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

# GALICIA

## El Ayuntamiento de Pontevedra acordó ampliar el presupuesto extraordinario en un millón y medio de pesetas, para invertirlo en obras

PONTEVEDRA 30.—A las doce de la mañana llegó a esta ciudad el nuevo Gobernador civil y jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., camarada Jenaro Riestra Díaz, a quien acompañaban su esposa y sus dos hijos. Fueron a esperarlo al límite de la provincia el jefe provincial interino camarada Puig y el secretario provincial camarada Huesa.

En el despacho oficial del Gobierno civil tomó posesión de este cargo, de manos del Presidente de la Audiencia señor Suárez Vence, y acto seguido le fué presentado el personal de dicho centro. El nuevo Gobernador civil hizo uso de la palabra, y dijo: Soy hombre de pocas palabras porque más me gusta ver obras realizadas que hacer promesas. Ya que gobernar es cosa harto difícil más vale hablar poco y trabajar con fe. Para ocupar este cargo con el que el Caudillo se dignó honrarme—dijo—no tengo otros méritos que mi amor a España y su Falange, a los que consagré mi vida desde hace ocho años. Tengo que agradecer a Dios—manifestó—el que por la defensa de nuestra fe católica, de España, y de la Falange, haya sufrido persecución, encarcelamiento, expulsiones e injusticias. Podéis estar seguros—prosigue—de que en el cumplimiento de mi deber no tengo amigos ni enemigos personales. Soy amigo de todos, mientras cada cual sepa cumplir con su obligación. Pido a Dios con la mayor humildad nos conceda a todos su protección. Terminó sus breves frases con los vitores ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Después de este acto, el Sr. Riestra

Díaz fué a la Jefatura provincial del Movimiento para tomar posesión de este cargo. Por el camarada Puig le fueron presentadas todas las jerarquías provinciales y locales, a los que les dijo, que mientras él mande a la Organización pueden estar seguros de que la llevará por el camino del honor. Terminó diciendo: Y ahora cantemos el himno de la Falange con tal fuerza que se oiga en toda la provincia.

Para asistir a la toma de posesión del nuevo Gobernador civil y jefe provincial estuvo en esta ciudad el jefe provincial de La Coruña y consejero nacional camarada Diego Salas Pombo.

El Ayuntamiento en sesión celebrada acordó la ampliación del presupuesto extraordinario, que alcanza a un millón y medio de pesetas. Para la nueva plaza de Abastos cuya consignación era insuficiente, se destinan 820.000 pesetas; para reformar el presupuesto del nuevo Matadero, 400.000 pesetas, y 700.000 para pago del Hotel adquirido por el Ayuntamiento.

### VIGO

VIGO, 30.—Hoy estuvo en esta ciudad el nuevo gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, don Jenaro Riestra Díaz, camarada Jenaro Riestra Díaz. Inspeccionó todos los servicios de la Falange; visitó al alcalde, al gobernador militar de la provincia y plaza de Marina. En las primeras horas de la noche regresó a Pontevedra.

—La suscripción iniciada en esta ciudad para adquirir nuevas imágenes con destino a las procesiones de Semana Santa, ascendía hoy a 35.534 pesetas.

## El Ferrol del Caudillo

EL FERROL DEL CAUDILLO 30.—De Marina.—Se nombra comandante militar de Marina, interino, de Almería, al capitán de corbeta de la escuela complementaria, don José María Gutiérrez Vieito. — Se nombra jefe de Estado Mayor de la base naval de Baleares al capitán de corbeta D. Rafael Romero Conde.

Pensiones.—Se concedieron las siguientes: a doña María Eugenia Sáez Ferreira, viuda del alférez de navío don Joaquín Rivero Picardo, 7.500 pesetas anuales; a doña Isidra Sicre de la Casa, viuda del capitán de fragata don Federico de la Puente Magallanes, 11.000 anuales; a doña Ignacia Antón Rozas, viuda de teniente de navío don Ceferino Portal Villamil, 9.000 anuales; a doña María del Pilar de Juan Bellón, viuda del teniente de navío don José Garcés López, 9.000 anuales; a doña Juana Martínez Pibul, viuda del capitán de Infantería de Marina don Angel Esmoris Durán, 9.000 anuales; a doña María de los Dolores Castro Junquera, viuda del alférez de navío don Julio García Sánchez, 7.500 anuales; a doña Dolores de Miguel Villanueva, viuda del teniente de navío don Miguel Núñez de Prado y Trujillo, 9.000 anuales, y a doña María de la Concepción Dobarro Lodeiro, viuda del auxiliar primero de la Armada don José Cordeiro Solla, 7.500 anuales.

—Mañana sábado dará comienzo, a las siete y media de la tarde, en la iglesia de Nuestra Señora de Socorro, la novena en honor del Santo Cristo de los Navegantes. Predicará el sacerdote don Adolfo Pato.

—A las seis de la tarde, y al salir del trabajo del Astillero, se sintió repentinamente indispuerto el obrero de la Sociedad General de Obras y Construcciones, José Fernández y Fernández, de 64 años, vecino de esta ciudad, y que prestaba sus servicios como maquinista en una grúa de las gradas. Fué conducido a la enfermería del Astillero, donde ingresó cadáver. Parece que el fallecimiento fué debido a un ataque cardíaco. El Juzgado se personó en dicho establecimiento para instruir las diligencias del caso.

—Mañana, sábado, a las cuatro de la tarde, se celebrará en el Infiernito un partido del campeonato regional militar, entre los equipos de Infantería número 35 y de Sanidad número 8.

—Mañana, sábado, a la una de la tarde, se celebrará el acto de apertura de la Biblioteca Municipal, sita en la calle Canalejas, núm. 152. Asistirán las autoridades y representaciones locales.

—Vacunación antídifteria. Todas las mañanas, de 10 a 12, en el local de la Sección Femenina, se vacuna contra la difteria, gratuitamente.

—Del puerto. Entraron: vapores "Ruda", de Pasajes, con cemento; y "Albatros", de Avilés, con cemento; y el "Bernardo I", de San Ciprián, con ladrillos. Saló el "Albatros", para Avilés, en lastre.

—Jefatura comarcal del Movimiento. La reunión correspondiente al mes de

mayo, anunciada para el domingo, a las once y media de la mañana, ha sido aplazada hasta el lunes, 3, a las ocho de la tarde.

## AVISO

Siendo continuas las presentaciones de instancias, demandas y recomendaciones en solicitud de ingreso como obreros o empleados, en la factoría del Consejo Ordenador de El Ferrol del Caudillo, se hace saber, para general conocimiento, que en la actualidad están sobradamente atendidos todos los servicios de la misma, por lo cual no pueden tomarse en consideración estas peticiones hasta que la variación de las circunstancias actuales de los trabajos lo aconseje.

El Ferrol del Caudillo, 30 de abril de 1943.—LA DIRECCION.

### ALBIJOY (MESIA)

La Semana Santa resultó aquí muy bien, habiendo predicado durante la misma el reverendo P. Pasionista, Arsenio, quien, al mismo tiempo, dirigió los ejercicios para el cumplimiento del Santo Precepto en esta parroquia y en el anejo de San Mamed de Lanza, mereciendo plácemes el párroco don Manuel Martínez Novo por el celo desplegado para la salvación de sus amados feligreses.

### VILLAGARCIA

Ya se ha constituido la Comisión que este año confeccionará el programa de festejos que anualmente se celebran en honor de la excelsa Tau-maturga de Casia.

La preside, como otros años, el industrial don Salvador Couso, quien con sus compañeros, comenzará en breve a recoger los donativos del vecindario para los mencionados festejos, esperándose del comercio y del pueblo en general contribuya con su aportación.

—Por medio del presente aviso se participa a todas las camaradas, Margantifanas, Flechas y Flechas Azules, que el próximo día primero de mayo, a las 5 de la tarde, deberán presentarse en la "Casa de Flechas".

### SANTA MARIA DE NOICELA (CARBALLO)

El día 18 del actual ha finalizado la Santa Misión que en Noicela se estaba celebrando. Ha sido enorme la concurrencia de toda la comarca bergantifana. Los señores curas párrocos de Cayón, Lendo, Montegudo, Vilela y Lama han asistido con sus feligreses. También asistieron los señores curas párrocos de Ardaña, Razo, señor Regente de Carballo y el señor Arcipreste. El señor cura párroco de Torás ha asistido con sus feligreses y con todos los jóvenes de Acción Católica de la comarca. Nunca se recuerda en Noicela misión tan solemne. Todos los feligreses de esta parroquia y gran número de las inmediatas se han acercado a la mesa eucarística para recibir el pan de los ángeles. Los PP. Misioneros Franciscanos Ra-

món Fernández y Modesto Feijóo, han dejado en esta comarca un grato recuerdo.

Quiera el cielo que los frutos de esta Santa Misión sean muy duraderos.

### SANTIAGO

SANTIAGO 30.—Los peregrinos madrileños han asistido hoy a una misa de comunión, en la S. I. C. Después, con el canónigo señor Sáñez, visitaron la capilla de las reliquias, así como las demás dependencias de la Basílica. También visitaron la Colegiata de Sar.

—La Hermandad de San Cosme y San Damián ha dispuesto que mientras duren las obras de restauración de la iglesia de la Universidad, se celebre la misa semanal de doce y media en las Madres Mercedarias.

—Del 28 al 30 de junio vendrá a Santiago la peregrinación de la Diócesis de Granada, y de la de León, y el día 5 de mayo vendrá la primera peregrinación arciprestal gallega, que será la de Nemuños.

—Se ha constituido la Junta receptora de peregrinos, que la preside el pároco arciprestal de la ciudad, don Bernardo Louro, y secretario don Angel Porto Anido.

—Mañana, día primero, llegará a Santiago el jefe nacional del SEU, camarada Valcárcel y otras jerarquías. El día 2 presidirá el acto de inauguración del comedor del SEU y otros que se celebrarán conmemorativos de la fiesta de la Independencia, dedicadas al batallón literario.

—Mañana, a las ocho de la tarde el P. Ortiz, agustino, dará una conferencia en la Sociedad Económica de Amigos del País.

—Se ha recibido en la Alcaldía el siguiente telegrama: "Martes próximo, en "Cabo Raso" saldrán de Santander tuberías ampliación abastecimiento de aguas Santiago, por puerto Villagarcía. Enhorabuena.—Fariña."

El señor Ferriza es el director del Banco de Crédito Local de España.

### LUGO

LUGO, 30.—Mañana, día primero, con motivo de la fiesta del Libro, habrá, a las once, en la Catedral, una misa a la que asistirán las autoridades, autoridades docentes, claustros de profesores y alumnos de los diversos centros de enseñanza de esta ciudad. Después de la misa se celebrará en un teatro un acto académico en el que harán uso de la palabra profesores y alumnos del Instituto.

—Tomaron posesión de sus respectivos cargos, el nuevo director del Hospital Militar y jefe de los servicios sanitarios, teniente coronel médico don Victoriano Peché Blanca, y el nuevo inspector provincial del Trabajo, don Salustiano Orejas Sandes, que acaba de obtener plaza en reñida oposición tras brillantes ejercicios.

—El domingo, día 2, tendrá sus cultos reglamentarios mensuales en la iglesia de S. n Pedro, las damas y los caballeros oblatos de San Benito. A las nueve de la mañana habrá misa y plática a cargo del director espiritual R. P. Plácido Elías Alvarez, del Monasterio de Samos.

### CORCUBION

Las tradicionales fiestas que esta villa dedica, desde tiempo inmemorial, en honor de su excelso Patrón, el glorioso Evangelista San Marcos, se celebraron el presente año con bastante animación.

A las once de la mañana del día 25 salió una bien organizada procesión que, presidida por las autoridades del pueblo, recorrió el itinerario de costumbre. Las casas aparecían engalanadas con hermosas colgaduras. En diferentes sitios del trayecto se dispararon abundantes y atronadoras bombas. Tres gaitas del país prestaron su valioso concurso al acto tocando afinada y escalonadamente. A la recogida se efectuó la función solemne. Un grupo de animosos jóvenes cantaron la misa. Les acompañó al atronium la señorita Paulina González.

El R. P. Fernández, Jesuita, hizo, con brevedad y elocuencia, el panegirico del santo Evangelista.

Por la tarde se inauguró el nuevo campo de deportes con un partido de fútbol. Se enfrentaron el equipo local con otro de Carballo. Por ambas partes se jugó mucho y bien. Pero los forasteros no pudieron impedir que sus contrarios se adjudicasen el triunfo por cinco tantos a dos. El público, muy correcto, hizo objeto a los jugadores de largas ovaciones, especialmente a los del club Bergantifano.

Hubo regatas de embarcaciones, bailes campestres y otros variados números. El fuego, escogido y abundante, estuvo a cargo del pirotécnico señor Lago Reimúndez.

Felicidades a la comisión de festejos, la cual a pesar del poco tiempo de que dispuso, trabajó incansablemente para vencer todas las dificultades y poder salir airosa de su noble empresa.

# DEPORTES

## Mañana volverán a encontrarse El Deportivo y el Club Ferrol

El partido será arbitrado por el colegiado asturiano Sr. Suárez

Mañana volverán a encontrarse, en este torneo de Copa, los equipos del Deportivo y Club Ferrol, está vez en La Coruña. Aun cuando los pronósticos son favorables a los coruñeses, conviene tener en cuenta la ventaja adquirida por los ferrolanos en el Infiernito, que, aunque pequeña, no es nada despreciable, si recordamos—y lo recordamos muy bien—que no es el Deportivo equipo goleador precisamente, y el enjugar la diferencia con que ha de salir al campo le supondrá no pequeño esfuerzo. Por ello, es preciso que los nuestros no repitan su actuación en el partido de ida, sino que, desde el primer momento jueguen con la codicia que requiere la necesidad de pasar a los octavos de final sin agobio de ninguna clase. Confiamos en que la acción coruñesa podrá sentirse tranquila en el campo y le será compensado su esfuerzo en animar a los suyos. No carecerán los ferrolanos de animadores, ni mucho menos, porque de la ciudad departamental vendrán, por lo menos, dos barcos especiales para traer a los aficionados que lo deseen, además de los que lleguen utilizando otras vías de comunicación. También se espera que vengan aficionados de Santiago, aprovechando la facilidad que el ferrocarril les ofrece para los desplazamientos.

El encuentro dará comienzo a las cinco de la tarde, y será arbitrado por el colegiado asturiano señor Suárez.

Alineará el Deportivo lo mejorcito de su gente, ya que el equipo que saldrá, salvo cambios obligados que puedan surgir, es el siguiente: Acuña; Pedrito, Portugués; Molaza, Bienzobas, Reboredo; Guimeráns, Caballero, Paquirri, Chacho y Chao.

### EL TREN DE SANTIAGO SALDRA DOS HORAS MAS TARDE

Como decimos más arriba, se espera que para el partido Deportivo-Ferrol vengan numerosos aficionados de Santiago. Para facilitar estos desplazamientos, la Dirección del ferrocarril, accediendo a ruego de la Directiva del Club Deportivo, ha accedido a que tanto la salida de Santiago, como la de La Coruña para el regreso, sea retrasada en dos horas. De esta forma, el tren saldrá de Santiago a las nueve de la mañana y emprenderá el regreso desde La Coruña a las ocho de la tarde, con lo que se da tiempo suficiente a los que vengana a presenciar el choque Deportivo-Ferrol.

### Arbitros para mañana

MADRID, 30.—Los partidos de pasado mañana, correspondientes a los encuentros de vuelta de la primera eliminatoria de la Copa de S. E. el Generalísimo, serán dirigidos por los siguientes árbitros:

- Arenas Club-Real Sociedad, señor Elizari.
- Atlético Aviación-Málaga, señor Solá.
- Atlético de Bilbao-Baracaldo, señor Mazagatos.
- Atlético Tetuán-Betis Balompié, señor Antón.
- Barcelona-Levante Gimnástico, señor Llopis.
- Club Deportivo Castellón-Hércules, señor Guitart.
- Club Celta-Valladolid, señor Rodríguez.
- Real Club Deportivo de La Coruña-Ferrol F. C., señor Suárez.
- Granada-Sociedad Deportiva Ceuta, señor González.
- Osasuna-Real Club Deportivo Español, señor Escartín.
- Real Oviedo-Real Gijón, señor Vilalta.

Sabadell-Constancia, señor Tamarit.

Salamanca-Real Madrid, señor Trabada.

Sevilla C. F.-Xerez, señor Alvarez Sentullano.

Valencia-Alcoyano, señor Colls.

Zaragoza-Deportivo Alavés, señor La Riva.—(CIFRA).

## Actividades deportivas del Frente de Juventudes

### BALONCESTO

Hoy sábado, a las seis de la tarde, se celebrarán en la Plaza de María Pita los partidos finales del campeonato de consolación de baloncesto que con tanto éxito han venido celebrándose.

El primer encuentro será entre la Centuria Monte Naranco y la Academia Gallega, y el segundo entre la Centuria Juan Canalejo e Instituto. Dada la clasificación que tienen estos equipos hacen de antemano ya interesantes estos encuentros en los que la emoción y el nerviosismo "prenderán" pronto en los numerosos espectadores que acudirán a presenciarlos. Una jornada, ahora que no tenemos encuentros oficiales, que será grata a todos.

El Delegado Provincial del Frente de Juventudes, que presidirá el acto, donará una magnífica copa al equipo campeón de este simpático torneo. Asistirán como invitados los Directores de los Centros de enseñanza de nuestra capital.

### HOCKEY SOBRE PATINES

Se ordena a todos los camaradas que integran los equipos que toman parte en el torneo de hockey sobre patines, se

## Real Academia Gallega

Hoy a las 8 de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de la Real Academia Gallega, al ceremonia de entrega de la Medalla de Honor que el Gobierno lusitano dona a la cooperación gallega por su valiosa cooperación a los trabajos del centenario del Mundo Portugués celebrado en Lisboa.

La entrega será realizada por el señor cónsul de Portugal en La Coruña Sr. Melo Barreto, en nombre y representación del Excmo. señor Embajador de la nación hermana en España.

Al acto están invitadas todas las autoridades y a él asistirán los académicos y representaciones oficiales.

## EL MEJOR LICOR DE POSTRE PONCHE ASTURIANO

### BREVEMENTE

La Junta directiva del Real Zaragoza, acordó prorrogar por cinco años el contrato de arriendo del campo de Torrero y la realización de obras de reforma y ampliación en el mismo. Se construirán nuevos vestuarios para el equipo titular y el de aficionados, un chalet-bar y será cerrada totalmente la gradería.

Respecto a la adquisición de nuevos jugadores, el presidente comandante Lasala—que lleva personalmente este asunto—dijo que está satisfecho de la marcha de las gestiones realizadas.

—Resultados de los partidos de fútbol, correspondiente a la última jornada del Campeonato de Italia: Turin, 1-Bari, 0; Livorno, 3-Milán, 1; Lazio, 3-Atalanta, 2; Triestina, 2-A. S. Roma, 0; Bologna, 3-Liguria, 3; Venezia, 4-Ambrosiana, 1; Vicenza, 0 Juventus, 2; Fiorentina 2-Génova, 0. El Turin se ha clasificado campeón de Italia, con un total de 44 puntos, seguido del Livorno, Juventus y Ambrosiana.

ORENSE 29.—El domingo vendrá a esta ciudad para jugar un partido de campeonato militar de fútbol, el equipo del Regimiento 18 de Caballería de Lugo, que contendrá con el de Infantería 88 de esta ciudad.

VIGO 29.—En el Club de Campo se jugó un partido de baloncesto, perteneciente al campeonato militar, los equipos de los Regimientos de Infantería 56, de esta ciudad, y 57 de Pontevedra. Venció el equipo local por 30 tantos a 14.

presenten hoy, sábado, día primero, a las ocho de la tarde, en el Departamento de Educación Física para recibir instrucciones.

**RIAZOR DOMINGO 2 DE MAYO A LAS 5 DE LA TARDE**

**COPA DE S. E. el GENERALISIMO CLUB FERROL**

## OPOSICIONES POLICIA

Convocadas B. O. día 22 centenares de plazas. Sueldo 6.450 pta. Inscripciones hasta el 30 de junio. Exámenes en 2 de Noviembre. REGALAMOS PROGRAMAS. Contestaciones propias. Diríjase a ACADEMIA MURO. Correo núm. 4. MADRID.

# Nuestra Fe

DOMINICA IN ALBIS. (San Juan XX)

"En aquel tiempo, al caer la tarde aquel día, primero de la semana, y estando cerradas las puertas de la casa donde se hallaban reunidos los discípulos por miedo de los judíos, vino Jesús, y apareciéndose en medio de ellos, les dijo: La paz sea con vosotros. Dicho esto, mostróles las manos y el costado. Llenáronse de gozo los discípulos con la visita del Señor. El cual les repitió: La paz sea con vosotros. Como mi Padre me envió, así os envío también a vosotros. Dichas estas palabras, alzó los brazos y les dijo: Recibid el Espíritu Santo; quedan perdonados los pecados a aquellos a quienes los perdonareis y quedan retenidos a los que se los retuviereis. Tomás, uno de los doce, llamado Didimo, no estaba con ellos cuando vino Jesús. Dijéronle después los otros discípulos: Hemos visto al Señor. Mas él les respondió: Si yo no veo en sus manos la hendidura de los clavos y no meto mi dedo en el agujero que ellos hicieron, y mi mano en su costado, no lo creeré. Ocho días después estaban otra vez los discípulos en el mismo lugar, y Tomás con ellos. Vino Jesús estando cerradas las puertas y púsoles en medio y dijo: La paz sea con vosotros. Después dice a Tomás: Mete aquí tu dedo, y registra mis manos y trae tu mano y métela en mi costado, y no seas incrédulo sino fiel. Respondió Tomás y le dijo: ¡Señor mío y Dios mío! Díjole Jesús: Tú has creído, ¡oh Tomás!, porque me has visto. Bienaventurados aquellos que, sin haber visto, han creído. Muchos otros milagros hizo también Jesús en presencia de sus discípulos, que no están escritos en este libro. Pero éstos se han escrito con el fin de que creáis que Jesús es el Cristo, el Hijo de Dios, y para que, creyendo, tengáis vida eterna en su nombre."

## ¿Por qué no tienes paz? (Meditación)

Estamos, hermano, en la Dominica IN ALBIS. En este día se despojaban de las vestiduras blancas los neófitos admitidos en la gran Pascua de Resurrección al sacramento regenerador de las aguas bautismales. Se despojaban de la blancura exterior, mas no de la interior, que muchos guardaban incólume hasta el día de su muerte. No te asombres, hombre flaco y de poca voluntad! Asómbrate, porque tú también te vestiste de blanco y fuiste como lirio de pureza un poco de tiempo a raíz de tu primera comunión. ¡Asómbrate! Porque el asombro es el camino de la contrición. Aquellos que guardaron pura la conciencia del día santo del bautismo, porque en la hora de las tentaciones tuvieron el valor que tú no atesoras. Asómbrate pues, de tu cobardía.

Tú mismo lo has podido comprobar: Blanca, como blanca paloma, se presentó ante ti esa hijita que es el encanto de tu casa... Venía de comulgar la primera o la última vez e imprimía en tu rostro un beso amoroso, al que tú respondías... dejando que lo diera. Era un beso pasivo... Sentías allí en el fondo del alma una emoción extraña, algo indefinible, que paralizaba tu acción. ¿Sabes lo que era? Una comparación implícita, que rápidamente formulaba tu conciencia entre la pureza de la hija, por cuya defensa te dejarías matar, y la suciedad tuya, ba-

sura de concupiscencias, almacén de pecados de un año... de cinco años... de ¿sabes acaso de cuantos años...? ¡Qué mal quedan los padres, por lo general, cuando se comparan con los hijos! Es que no poseen el don de los dones, el tesoro de los tesoros, que es la paz del alma, sin la cual el pan sabroso y abundante, el esfuerzo noble por ganar para los hijos pierde el valor que el cielo quisiera darle. ¡No ves cómo hoy ofrece el Maestro por tres veces la PAZ a los que ama. Quizá ha ya tiempo que anda detrás de ti el Buen Pastor... y tú rehusas. Quizás ya no te conmueve ni el vestido blanco de la comunión pura de tu purísima hija...

No seas terco como el apóstol Tomás... No dejes para otro año lo que deseas tu hija y suplica a Dios tu esposa que comience este año. El apóstol era un predilecto, que había amado mucho y había sufrido con el Maestro. Pero tú eres solo amigo de tu gusto, de tu placer y comodidad... No tienes derecho a adoptar actitudes de terquedad y rebeldía, que te pueden salir caras, muy caras...

Cuando Jesús aparece hoy a los discípulos, ellos también están medrosos, como tú POR MIEDO A LOS JUDÍOS... ¿Quieres entender la comparación que está sólo en los dominios de nuestra imaginación. Un fantasma que no tiene realidad fuera del reino de la cobardía. Jesús te dice, a la puerta de tu morada, como a los Apóstoles: NO TEMAS. ¡No seas cobardo! Cuando tus hijos en éste o en otro día te digan como los apóstol-

## SECCION MEDICA

**Dr. Victor Fernández Alonso**  
Medicina General - Rayos X  
Horas de consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6  
S. Andrés 115-1º Tel. 1344 La Coruña

**José Folla Fernández**  
Medicina General y Traumatología  
Vías Urinarias, Piel y Cáncer  
De 10 a 12 y de 4 a 6. Marcial de Adalid núm. 1. Teléf. 1286. La Coruña

**G. Alvarez de la Cruz**  
Jefe de la Clínica de GARGANTA  
NARIZ Y OÍDOS del Hospital Militar  
Consulta: De 12 a 1 y de 4 a 6  
Federico Tapia, 51-55

**Pablo Uriol**  
Del Dispensario Antituberculoso  
Aparato respiratorio, Medicina interna  
Rayos X  
Marqués del Amboage, 18-2º (Frente a la Estación)

**M. Cortizo Justo**  
Médico especialista  
PIEL SIFILIS Y VENEREAS  
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 7  
Franja 1, piso primero. Teléf. 2101

**L. Sánchez Mosquera**  
Oftalmos, Otorrinas y Garganta  
Consulta: De 10 a 1  
Compostela núm. 8, segundo  
(Casa Vitorro). Teléf. 1474

**Dr. Godofredo A. Robles**  
Tratamiento de Hemorroides, Fisuras,  
Fistulas, Salida intestinal, Varices,  
Ulcera, Hidrocele sin operación,  
Eczemas, Reumatismos, Matriz y Cirugía general. P. de Lugo 11-1º De 10 a 1

**Dr. Ramallal Rumbo**  
Cirugía General - Rayos X  
Especialista en Traumatología y Ortopedia (Huesos, articulaciones, músculos, etc.). Arzobispo Lago, 8. (Detrás del Palacio de Justicia).  
De 12 a 1 y de 4 a 6

**Rafael Puga Ramón**  
OCULISTA  
Cantón Grande, 18-20, 2º izquierd.  
(Edificio Cine Avenida). Teléf. 2102  
Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 7

**Dr. Agustín García Sancho**  
Medicina General Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis, Diarrea  
Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde  
P. San Andrés (La Espuma) Tel. 2756

**Ovidio Vidal Ríos**  
Especialista en Nutrición, Secreciones Internas y Ginecología, Endocrinología, Diabetes, obesidad, delgadez, gota, bocio y desarreglos de la mujer. Laboratorio de la especialidad. Metabolismo. Consulta: De 4 a 6  
Payo Gómez, 15-2º, derriba

E. P. D.  
EL CAMARADA

**Emilio Teijeira López**  
Alférez voluntario de la División Azul, ha caído gloriosamente por Dios y por España en el frente ruso

La Jefatura Comarcal del Movimiento en Corcubión,  
AL PARTICIPAR tan sensible pérdida, ruega una oración por su eterno descanso y encarece la asistencia a los funerales y a la misa que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial el día tres, a las 19 y el cinco a la misma hora.

Aniversario del señor  
**D. LUIS DE BOLIVAR FERNANDEZ Y DE SU ESPOSA DOÑA AMALIA SANDELIZ ROZ Y DE SUS HIJOS**  
D.ª AMALIA DE BOLIVAR SANDELIZ que falleció el 13 de Marzo de 1940 Y DE  
D. DIEGO DE BOLIVAR SANDELIZ que falleció el 13 de Febrero de 1937 R. I. P.

Su hijo y hermana Guadalupe. Participan que todas las misas que se celebren en la parroquial de San Jorge el 2 de Mayo, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas y ruegan una oración por sus almas.

IV aniversario del Ilmo. señor  
**D. Manuel Rubio Alonso**  
VIII DE SU HIJA  
**M.ª de la Asunción Rubio de la Peña**  
R. I. P.

Las misas de 7.30, 8 y 8.30 de mañana en la Iglesia de Santa Lucía y la Exposición del Santísimo en la del Sagrado Corazón; las misas en esta última Iglesia del día 13 a las 8, 8.30 y 10; el 15 a las 8, 9 y 10; el 16 a las 11.30; el 17 a las 9.30 y el 29 a las 9, serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

SU FAMILIA,  
SUPLICA la asistencia a alguno de dichos actos.

## La Fiesta del Libro

### Acto académico en el Instituto

Hoy, primerode mayo, por disposición del Ministerio de Educación Nacional, se celebrará en toda España la Fiesta del Libro, trasladada a este día, por coincidir la fecha normal de su celebración con la festividad del Viernes Santo.

En el Instituto tendrá lugar a las once de la mañana un acto académico, en donde se pronunciarán conferencias sobre la significación e importancia del libro dentro de nuestra literatura y en su sentido histórico, repartiéndose diversos ejemplares entre los alumnos más aventajados.

A este acto están invitados diversas autoridades y Jerarquías, así como los Directores y Claustros de los diversos centros docentes.

## Hoy emprenderá un nuevo viaje de prácticas el buque-escola "Galatea"

EL FERROL DEL CAUDILLO, 30. Se encuentra dispuesto para emprender su nuevo viaje de prácticas el buque escuela "Galatea", que saldrá mañana. El "Galatea" marchará directamente a Santa Cruz de la Palma. (CIFRA).

De inconfundible paladar  
**"PONCHE ASTURIANO"**

## CULTURA NACIONAL

(Continuación)

por haber declarado convocatoria abierta con el carácter de permanente para estos casos, Autoriza a doña Felisa Morela García, Maestra de Ameyenda (Céce) para dar clases particulares, con la prohibición de ejercitarla con niños comprendidos en la edad escolar, ni utilizar el local escuela y material de enseñanza. Elevar a la Dirección General de Primera Enseñanza, expediente incoado por la Junta Municipal de Vilasantar, solicitando la creación provisional de una Escuela de asistencia mixta, en la parroquia de Mezonzo del citado Ayuntamiento con propuesta favorable.

Desestimar petición que formula don Julio Lira Agra, maestro de la Escuela de Cando (Outes), y cónyuge de la maestra de la Escuela Nacional de Macenda (Boiro), solicitando se le adjudique la escuela de Coto (Noya) por el turno provisional de consortes, por no ajustarse a lo dispuesto en la O. M. de 20 de agosto de 1938, toda vez que no se encuentra la que solicita en el mismo ayuntamiento que la de su esposa. Conceder a los maestros que se citan y por el concepto que también se expresa: a doña María del Carmen Mariño García, maestra de Feás (La Coruña), 80 días por alumbramiento; a doña María Pérez Varela, maestra de Insua (Paderna), ochenta días por igual concepto; a doña Sira Nuñez Muñoz, maestra de Pedrosa (Narón), 30 días por enfermedad; a don Francisco

Guerra Ruiz, Maestro de Zás, 30 días por igual concepto; y a doña Mercedes Novoa Golpe, maestra de Golmar (Laracha), 30 días de prórroga de licencia por el mismo concepto que los anteriores. Anular el nombramiento hecho a favor de don José Alonso Puente para la Escuela Nacional de Zás de Rey (Melid) con el carácter de propietario provisional, en sesión celebrada en 30 de marzo próximo pasado, por haber nombrado la Ilma. Dirección General de Primera Enseñanza, maestro propietario definitivo para la misma.

Hacer los nombramientos de Maestros que a continuación se expresan: don José Alonso Puente, propietario provisional de la Escuela Nacional de Cariño (Pósito Marítimo), en concepto de rehabilitado; a doña María Lourdes Casal Meigide, propietaria provisional de la Escuela Nacional de Fene (niñas), núm. 1, por el mismo concepto que el anterior; a don Cipriano Barros Landeira, Maestro interino de Loureiro (Noya); a don Joaquín Moureño Calvo con igual carácter que el anterior; a don Manuel Garea Ares,

con el mismo carácter para la Escuela Nacional de Mugaridos (Pósito Marítimo); a don Félix Azurmendi Eya Maestro interino de la Escuela de Orientación Marítima y Pesquera de El Ferrol del Caudillo; a don José Hermida García, Maestro sustituto de Ruedrefrancos (Teo) y a doña María del Carmen Moar Vázquez, sustituta de la Escuela de niñas núm. 1 de Carral. Los nombramientos precedentes con carácter de propietaria provisional e interino disfrutarán los interesados el sueldo anual de 5.000 pesetas y los de sustituto el de 2.500 pesetas. Igualmente se acuerda nombrar a don Plácido Goday Enriquez Maestro propietario provisional de la Escuela Nacional de Coto (Noya), con el haber de 5.000 pesetas y demás emolumentos legales y de acuerdo con lo dispuesto en la O. M. de 13 de diciembre de 1938 y Reglamento de 27 de enero de 1940.

Lo que se hace público para general conocimiento, pudiendo interponer recurso contra estos acuerdos los que se consideren lesionados en sus derechos dentro del plazo de 10 días.

La Coruña, 28 de abril de 1943.—El Secretario de la Junta Provincial, Higinio Mayoral.

les a Tomás, "HEMOS VISTO AL SEÑOR, lo hemos recibido", no seas tan osado como el apóstol terco: NO LO CREERE, SI NO LO VIERA, porque muy pronto tus hijos sabrán hacer una comparación de la cual no saldrás muy bien parado.

## Notas necrológicas

En Corcubión se celebrarán el 3 de mayo solemnes funerales en sufragio del alférez de Infantería, don Emilio Teijeira López, quien cayó gloriosamente luchando en Rusia contra la barbarie roja.

Accompañamos en su pena a sus padres y demás parientes y pedimos a nuestros lectores una oración por el alma del finado héroe.

## EL JOVEN EMILIO TEIJEIRA LOPEZ

Alférez de Infantería, voluntario de la División Azul, condecorado con la Cruz de Hierro. Falleció en el hospital de Wilna, después de recibir los Santos Sacramentos, el día 21 de marzo, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente ruso.— R. I. P.

Sus apenados padres, don Antonio Teijeira Gómez y doña Manuelita López Domínguez; hermanos, Manolita, Gonzalo, Alfredo y Pilar; su prometida, Nieves Fernández Buján; tíos, primos y demás familia.

Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán el día 3 de mayo, a las 10 de la mañana, en la Iglesia Parroquial de esta Villa.

Corcubión, Mayo de 1943.

## PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Doñores Arijón Berdiñas

QUE FALLECIO EL 26 DE ABRIL DE 1942  
Después de recibir los Santos Sacramentos  
D. E. P.

Su esposo, don Bernardo Canedo Palleiro; hijos, Ramón, Amparo, Dolores y Francisco; sus padres, don Ramón Arijón y doña Dolores Berdiñas; padres políticos, don Francisco Canedo y doña Rafaela Palleiro y demás familia,

SUPPLICAN una oración por su eterno descanso y la asistencia a los funerales que en sufragio de su alma tendrán lugar en la Parroquial de Santa María de Cayón, el próximo lunes, día 3, a las nueve horas, por cuyo favor quedarán muy agradecidos.

Cayón, 1 de Mayo de 1943.

## Parroquias vacantes

SANTIAGO, 30.—El "Boletín del Arzobispado" publica la siguiente relación de parroquias vacantes a proveer en concurso general:

De Término: Santiago (San Benito del Campo y Santa María del Camino), Cangas (Santiago de).

De Ascenso: Ames (Santo Tomás) y Tapia (San Cristóbal), Cambre (Santa María), Finisterre (Santa María), Sabugueira (San Pelayo) y Carballal (San Julián).

De Entrada: Abegondo (Santa Eulalia), Andeiro (San Martín) y Meijgo (San Lorenzo), Aña (Santa María) y Ledoira (San Martín), Babio (Santa Marta) y Rois (Santa Marina), Bando (Santa Eulalia), Barro (San Verísimo), Benza (San Pedro), Branzá (Santa Leocadia) y Tronceda (Santa María), Cabalar (Santa María) y Caabeiro (San Braulio), Cabanas (San Julián) y Folgoso (Santa Dorotea), Cabruy (San Martín) y Bascos (Santiago de), Cambón (San Juan), Cañas (Santa Eulalia), Carreres (San Vicente) y Cutián (Santa María), Cornado (San Tirso) y Andeade (Santiago de), Corredoira (San Gregorio) y Caroy (Santiago de), Conciñe (San Martín), Cullergondo (Santa María), Eirón (San Félix) y Miroñas (Santa Marina), Eume (San Pedro y Faia) (San Pedro), Ezaro (Santa Eugenia), Feás (San Pedro), Fecha (San Juan), Figueiredo (Santa María) y Paderna (Santiago de), Figueira de Trabe (San Miguel), Gándara (San Miguel) y Villaromariz (Santo Tomás), Hermedeiro (San Martín), Lamas (Santa María), en Rivadulla, Lañas (Santa Marina) y Barrañán (San Julián), Limión (Divino Salvador), Lira (Santa María) y Lariño (San Martín), Loño (San Mamed) y Ferreiros (San Ginés), Mallón (San Cristóbal), Mercurín (San Clemente) y Lesta (San Andrés), Mozor (San Jorge), Muniñerral (San Cristóbal) Oines (San Cosme) y Dodro (Santa María), Ois (Santiago de), Pastor (San Lorenzo) y Campo (San Esteban), Pazos (Divino Salvador), Peregrina (Santa María de la), Samieira (Santa María), Soaserra (Santa Eulalia), Sorriño (San Pedro) y Chamín (Santa Eulalia), Taboadelo (Santiago de), Tojosoutos (San Justo), Vigo (San Vicente), Vilacoba (Santa Eulalia), Vilanova (San Pedro), Villamayor (Santa María) y Bazar (San Mamed), Villarraso (San Lorenzo).

Ruales: Cardama (Santa María), Gres (Santiago de).

EL IDEAL GALLEGO  
Se vende en MADRID, en el kiosco "Las Calatravas" Calle Alcalá y en la Biblioteca del Metro (Puerta del Sol)

## ANUNCIOS BREVES

AGENCIAS  
AGENCIA PAN  
Riego de Agua, 10, 1.ª. admite anuncios para todas las secciones de este periódico. 2281

AGENCIAS  
HACEN falta representantes en toda España "Atlas" Apartado 104 Valencia 2698

PÉRDIDAS  
PERDIDA. En el tren Correo del 19 del pasado, en trayecto Betanzos-Coruña, de un abrigo reglamento Guardia Civil Costas. Agradeciendo se comunique a Comandante Puesto Guardia Civil Costas, Cedeira. Se gratificará.

COMPRAS Y VENTAS  
NINGUN articulo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 30 % del señalado en la tasa.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

SE vende en Santa Lucía de Moraña a 6 kms. de Caidas de Reyes, en plena carretera, casa-chalet recién construida, sin alquilar, planta baja y piso, huerta amurallada, instalación eléctrica, agua corriente, lavadero y fuente propia. Informan: En dicho pueblo, Plácido Camiño Teceña. Y en Coruña, teléfonos 1150 y 2465.

## La canción y danza, expresiones de la alegría popular

El Frente de Juventudes que encamina su labor principalmente a mantener en actividad los fundamentos de nuestro modo de ser nacional, organizó recientemente el concurso de bailes populares, complemento de aquel certamen. Porque la canción y la danza son las expresiones más sinceras de la alegría popular, y España, pueblo alegre, ofrece los más variados matices en estas bellas manifestaciones de regocijo, en las que tan importante lugar ocupa el arte.

Cada región española, por su geografía y su carácter, se refleja en la cadencia de unas notas musicales o en el trenzado de piernas y brazos; cadencia y eufonía en unos, viveza y gracia en otros, pero siempre dentro de una delicada armonía. Cada uno de nuestros pueblos ofrece algo de su alma en estas manifestaciones del arte lírico y coreográfico, que hace revivir periódicamente el Frente de Juventudes. Esto que es expresión de lo íntimo de nuestro ser, no puede languidecer o mixtificarse, y a ello tienden estos certámenes que organiza la Falange, y en los que, con los aires de una gran fiesta popular, han de rivalizar con la nobleza que por ningún arte puede ser traicionada, los guardadores de las tradiciones folklóricas de la Patria.

Las piedras de Salamanca serán esta vez testigos de este concurso nacional de bailes regionales, que en fecha tan señalada como la del 2 de mayo va a celebrarse en la vieja ciudad castellana.

# El Ideal Gallego

LA CORUÑA, SABADO, 1 DE MAYO DE 1943

## LAS LINEAS DEL EJE RETROCEDEN EN CASI TODO EL FRENTE TUNECINO, DICEN LOS INFORMES BRITANICOS

### "Tampoco ayer tuvieron éxito los esfuerzos del enemigo para forzar nuestras líneas" (Parte italiano)

ARGEL, 30.—Las líneas del Eje retroceden en casi todo el frente tunecino, informan las últimas noticias del sector de operaciones.

Las tropas norteamericanas avanzan por la carretera Sedjenane Mateur, punto este último del que se encuentran a pocos kilómetros, mientras que los ingleses del primer Ejército han llegado a 15 kilómetros de Teburba y a 35 de Túnez. Por todas partes las tropas del Eje se defienden encarnizadamente, pero la superioridad material de los aliados obtiene constantes ventajas.

Los informes agregan: "La superioridad aérea aliada es completa. Ayer se realizaron más de 500 salidas de aviones, y no se perdieron más que dos cazas. No se vieron más que muy pocos aviones del Eje".

Se espera que la acción aliada se

amplie e intensifique, pero no se observan indicios de que las tropas del Eje intenten un desembarco. En el campo aliado se empieza a esbozar que las tropas del Eje empiezan a carecer de algunos pertrechos, especialmente elementos blindados, municiones y artillería pesada, de la que no hacen un uso tan grande como a principio de la ofensiva aliada.—(EFE).

### PARTI ITALIANO

ROMA, 30.—Comunicado del Alto Mando de las fuerzas armadas italianas:

"En Túnez, los reiterados esfuerzos del enemigo de forzar nuestras líneas han chocado ayer contra la defensa germanoitaliana. La aviación del Eje, particularmente activa, atacó en masa las fuerzas enemigas, incendiando buen número de tanques y autos enemigos.

Diecisiete aviones enemigos han sido derribados, diez de ellos por los cazas alemanes, y siete por una de nuestras formaciones de caza, mandada por el capitán Bruno Politi, de Millán, en duro combate contra un grupo enemigo integrado por cerca de 60 aparatos. Otros dos aviones ingleses, atacados cuando despejaban, fueron destruidos por nuestros cazas.

En el curso de una acción enemiga contra uno de nuestros convoyes navales fueron destruidos y derribados sobre el mar dos aviones ingleses. Cuatro de nuestros aparatos no han regresado a sus bases en los últimos dos días.—(EFE).

### MAYOR INTENSIDAD EN LOS COMBATES

ARGEL, 30.—Los combates han adquirido extraordinaria intensidad en la región de Medjed El Bab, donde las fuerzas británicas avanzan después de rechazar todos los contraataques del Eje, anuncia el Cuartel general aliado.

Asimismo hace saber que las fuerzas del Eje se retiran tras encarnizada defensa de cada colina.—(EFE).

### LOS COMBATIENTES FRANCESES EN AFRICA

ARGEL, 30.—Sesenta mil soldados franceses empuñan actualmente las armas en Africa septentrional, número que dentro de poco llegará a 300.000 conforme se reciben los envíos de material norteamericano, anuncia el Cuartel General francés.

Dicha última cifra, si se tienen en cuenta los servicios de retaguardia, se eleva a más de 500.000 hombres.—(EFE).

BELFAST, 30.—El anuncio de la dimisión de Andrews, primer ministro de Irlanda del Norte, se considera prematura. Los centros competentes señalan que dicha dimisión no se hará efectiva hasta dentro de algunos días.—(EFE).

## Prensa Oficial Van a llevarse

### a cabo importantes obras de mejora en Tánger

TANGER, 30.—Han llegado a este puerto importantes expediciones de cemento, además de los contingentes extraordinarios que los servicios competentes españoles están dedicando a esta plaza para la realización del programa de construcciones y reformas elaborado por la Junta municipal y aprobado por la Alta Comisaría. Entre los principales trabajos que se ejecutarán figura la reforma del Zoco grande, creación de un gran Bailearío y una Estación de autobuses; continuación de las obras del nuevo hospital español. Figura además en el programa la conservación y reparación de los lugares más bellos de Tánger.

En la actualidad se realizan obras de reparación y mejoramiento en el palacio español de Monte Carrasco.—(CIFRA).

Ministerio de Marina" dispone pase destinado al Tercio de Levante el comandante de Infantería de Marina don Luis Pérez Manse.—(CIFRA).

D. O. DE MARINA MADRID, 30.—El "Diario Oficial del

## Cerca de tres mil composiciones pictóricas ha inspirado el "Quijote"



Hace ya bastantes años que un inteligente buscador de láminas del Quijote aportaba, como resultado de su investigación a través de cuantas ediciones se han hecho en el mundo, esta cifra representativa: 2.598 interpretaciones plásticas de los diversos pasajes de la obra de Cervantes. La estadística no se refería, es claro, a las simples ilustraciones de los libros corrientes, sino a las grandes expresiones pictóricas que ilustran las ediciones extraordinarias del Quijote. Entonces, cuando fué lanzada esa cifra a la curiosidad del público, esas ediciones no eran aún muy frecuentes. De aquella fecha a hoy han aparecido algunas más. Yo no quiero entrar con minucia en las rínglas de números de las estadísticas, pero estoy seguro de que actualmente daríamos con muy cerca de las 3.000 representaciones plásticas.

Y es curioso la metamorfosis que éstas han experimentado en el transcurso de los siglos y cómo, desde el perfil caricaturesco que dieron los ilustradores a las primeras versiones artísticas de los capítulos del Quijote, se han ido estas humanizando, a lo largo del tiempo y de la estimación de la gloriosa novela. Porque es lo cierto que, en principio, abundaron esas grotescas interpretaciones del Ingenioso Hidalgo, que tuvieron su arranque en la primera edición ilustrada que se hizo en París, la de 1622, en la que don Quijote y Sancho componían un grupo de figurones bufos, tan arbitrarios y muñequizados, que son un triste índice de la incompreensión. Y más triste aún que no sólo fuera en el extranjero donde se vieran esas caricaturas, sino que también en España, durante muchos años, los pintores que no supieron interpretar a don Quijote sino en caricatura, porque creían que el hidalgo manchego no era más que eso, sátira grotesca de los caballeros andantes y motivo de risa para un público fácilmente impresionable por lo cómico.

Fué ya en el siglo XVIII cuando los artistas que trataron de recoger la prosopografía de don Quijote empezaron a tratarlo con más vigor, no obstante la ingenua forma pictórica que en aquel tiempo caracterizaba a los ilustradores. Y cuando el héroe de la obra cervantina tuvo en la pintura una expresión de tipo romántico fué, naturalmente, en los finales de ese siglo XVIII, es decir, al aborrecer el romanticismo. En Alemania, en Francia, en España, se ve entonces a don Quijote con un claro precursor Goethe está la influyendo en todos los artistas del mundo, sean literatos, pintores o músicos.

En España, singularmente, esa

Por Fernando Castón Palomar

preocupación por el aspecto romántico de don Quijote se acusa, es claro, en la primera mitad del siglo XIX. Tal vez en esa fecha los ingleses ven a nuestro gran caballero más en heroico. La edición aparecida en Londres en 1818 tiene una composición hecha por Smirke en la cual "la penitencia de don Quijote en Sierra Morena" confiere al hidalgo un carácter oscuro más que penitente. Pero, en fin, está en la excepción. Por mucho tiempo, el Caballero de la Triste figura sigue teniendo una expresión romántica que, poco a poco, se va confundiendo con el realismo francés de mediados de siglo. Interpretación, la realista, a la que no se aviene del todo la mayor parte de los pintores que ilustran las grandes ediciones del Quijote en esa época. En cambio, cuando hace presencia el Idealismo en la pintura, las ilustraciones del Quijote dan rápidamente un salto hacia el verdadero espíritu del héroe simbólico. De entonces son las láminas que decoran una edición francesa, las de la versión hecha en Copenhague y también el famoso cuadro de Verne, "Muerte sentimental de Don Quijote", divulgadísimo y tratado por la crítica con encendido elogio.

Ahí entran las mejores interpretaciones artísticas de las hazañas de nuestro Hidalgo.

Gustavo Doré ilustra esas magníficas ediciones que constituyen el gran agasajo a los grandes bibliófilos. Láminas pariguales éstas del artista francés, de las que hicieron para las obras de Rabelais, para los cuentos de Perrault y para "La Divina comedia".

En España, Moreno Carbonero hace una maravillosa versión pictórica de la obra de Cervantes. Tan maravillosa, que acaso la mejor parte del alto prestigio que gana el insigne artista malagueño reside en esas geniales visiones del alma del Quijote. No sólo en la individual, sino también en el hecho y en todos los personajes del hecho. Las estampas del Quijote que pintara Moreno Carbonero tienen el movimiento, la intención y el regusto de las aventuras del caballero manchego y es fácil traducir a ellas todo el interesante proceso literario que las engendró. ¿A qué más puede aspirar la versión de la obra escrita?

Y la iconografía del Quijote seguirá aumentando. Libro inmortal, los pinceles del futuro sentirán la misma ambición de los de todo tiempo. Lo que ya no puede estarse es el perfil que tendrán las ilustraciones del Quijote a la vuelta de unos años. Sería tanto como pretender adivinar el grado sensible de los artistas del porvenir. (Colaboración LOGOS)

## Laval se entrevista con Hitler

(CONTINUACION DE PRIMERA) ciembre, el jefe del Gobierno francés estuvo ya en Alemania para sostener conversaciones que afectaban a Francia desde el punto de vista internacional y fué recibido en las dos ocasiones por el Führer, en presencia del entonces ministro italiano de Negocios Extranjeros, Conde Ciano. La primera entrevista de Laval con el Führer se registró, como se recordará, el 22 y 24 de octubre de 1940, en Montoire.—(EFE.)

### LOS PROBLEMAS INTERIORES DE FRANCIA

BERLIN, 30.—El redactor diplomático de la Agencia DNB dice en un comentario a la entrevista de Laval con el Führer, que el contenido del Comunicado oficial permite deducir conclusiones sobre la trascendencia de tal hecho político que viene a sumarse a las conversaciones precedentes de Hitler con los representantes de las naciones aliadas y de la Gran Alemania. Durante las deliberaciones germano-italianas con el jefe del Gobierno francés, han sido objeto principal la lucha contra el bolchevismo y las plutocracias anglo-norteamericanas aliadas suyas, y la organización de la nueva Europa. Abstracción hecha del papel esencial que el territorio francés desempeña en la defensa de esta Europa, los temas de deliberación fueron la participación de Francia en los esfuerzos y sacrificios, que, por otro lado, será comentada, como el Comunicado dice, pero no se engañarán aquellos que piensen que también los problemas interiores de Francia han sido tratados, especialmente los que están relacionados con el ataque anglo-norteamericano a los territorios franceses de Africa del Norte, tanto más cuanto que la situación que resulta solidificada a Francia con el Continente, más estrechamente.

Finalmente, el citado redactor dice que la presencia de Bastiani revela la completa armonía que reina entre Alemania e Italia sobre todas las cuestiones políticas y militares, hecho suficientemente ilustrado por la memorable entrevista del Führer y el Duce el 10 de abril en curso.—(EFE.)

### CRONICA DE BERLIN

## Se espera que el ataque anglonorteamericano en Túnez siga aumentando en intensidad

(De nuestro corresponsal, Ernesto del Campo)

BERLIN, 30.—En la última fase de la batalla de Túnez, que hay que dar por iniciada con el formidable ataque del octavo ejército británico, llevado a cabo el 20 del actual, cabe destacar varios momentos que, a modo de cisuras, reflejan la tenacidad y también el tesón con que, por parte y parte, se defiende palmo a palmo un terreno cuya posesión tiene para ambos contendientes una importancia que difícilmente podría ser exageradamente ponderada. A la acometida de Montgomery, que pese a la preparación artillera de inusitada intensidad que le precedió, no hizo avanzar a los ingleses más allá de Takrouma y la mitad del camino a Bou Ficha, en la costa, vino pronto a sumarse un ataque general anglonorteamericano en todo el frente occidental, acusándose la mayor presión del mismo en los dos puntos que a modo de pilares mantienen la consistencia de la línea del Eje; esto es, Medjed El Bab y Pont Lu Fash, sin que, sin embargo, los atacantes obtuvieran ventajas dignas de ser destacadas. Esta parte de la batalla viene a cerrarse el 26, fecha en que se aminora su ritmo. Lo que aquí se ha explicado por la necesaria reorganización de las fuerzas que hizo precisa las alternativas acusadas en el encauzado encuentro.

Según se ha dicho, parte de los numerosos contingentes del octavo ejército en el limitado sector en que éste opera apenas si podían ser empleados con holgura, fueron rápidamente trasladados a la indicada zona occidental, en la que, por ahora, se han de esperar las más violentas tentativas para hundir el baluarte levantado por los alemanes e italianos para cerrar el camino de la capital de la Regencia. El hecho de que después de dos días de relativa calma, que bien puede explicarse por la circunstancia apuntada, se haya lanzado una división de tanques inglesa (en total unocientos como aquí se ha subrayado hoy) al ataque al nordeste de Medjed El Bab, tratando de abrirse camino hacia Taburba, da pie para que se hable de una nueva fase de la batalla, cuando en realidad en lo exiguo del terreno a que se extiende la zona defensiva de las dos grandes ciudades que constituyen los objetivos principales de la misma, bien a las claras viene a pregonar que en realidad apenas si cabe hablar de períodos en un encuentro con una tenacidad insuperable. En todo caso, en los centros militares se recogía hoy con satisfacción la noticia del comunicado oficial, dando a conocer el haber quedado frustrada esta nueva tentativa de romper el frente germanoitaliano, ya que la penetración verificada por los tanques ingleses en la misma, bien pronto pudo ser reducida en brío contraataque por los del Eje, imponiendo a los asaltantes el retroceso a sus posiciones iniciales.

La posible consecuencia de esta brava defensa bien pudiera ser un aplazamiento de un ataque de más am-

plitud que el, a modo de exploración, encomendado a la indicada división blindada de las fuerzas británicas, ataque con el que aquí se cuenta, dada la abundancia de toda clase de medios que los anglosajones han concentrado a lo largo de todo el frente y, últimamente, de manera especial, en su sector occidental. Y si añadimos que la jornada de hoy ha sido calificada en Berlín por los comentaristas militares como de espera, ya que todavía es prematuro reflejar el carácter de este ataque que parece generalizarse a lo largo de toda la línea, y si, además, destacamos las acciones que con carácter local tienen lugar en el frente del Este, el que se da por posible es que los cortísimos esfuerzos realizados por los rusos en la cabeza de puente el Kuban den paso a operaciones de más amplitud muy poco más nos trae la jornada en el aspecto militar.

Políticamente se ha de registrar una prosecución de la intensa actividad política que se viene acusando desde tantos días con las visitas al Führer de los estadistas de las naciones aliadas y amigas del Reich, aunque esto no excluya el que a las mismas se añadan otras de personajes que no se encuentran en dichas circunstancias, como por ejemplo, ha sido el caso del Presidente del Consejo de Noruega, Quisling. En todo caso, también en este terreno nos encontramos en un compás de espera que vendrá a cerrar la información oficial. Esta pausa es aprovechada por la Wilhelmsstrasse para volver a llamar la atención sobre las incidencias que se han acusado con posterioridad a la rotura, por la Unión Soviética, de sus relaciones con el Gobierno del general Sikorski y para subrayar un artículo publicado ayer por la agitadora Wanda Wasilewska, que en nombre de los comunistas polacos que desearían ver a su país absorbido por la Unión Soviética, descubre una vez más las verdaderas intenciones de éste, al provocar el incidente con Sikorski al asegurar la "Pasiónaria" polaca que la Rusia bolchevique acogería con agrado la constitución de un ejército polaco que combatiese en las filas del ruso. Esto ya es poner las cosas en su lugar, ya que en realidad los rusos, con la manobra desarrollada a base de la tragedia de Katyn, intentan forzar el curso de los acontecimientos, exigiendo ya la pronta designación del Kereński polaco que, caso de ganar aquellos la guerra, habría de poner al desventurado país del Vístula a disposición de los apetitos imperialistas de Moscú.

WASHINGTON, 30.—Una formación de cazas norteamericanos tipo "Lightning", de gran radio de acción, ha efectuado por primera vez un vuelo transoceánico en ruta desde las fábricas a los frentes de guerra, se anuncia oficialmente.

La formación estaba integrada por más de cien aviones.—(EFE).